

(精血鐵忠傳)

# 專業訓練與軍私與貪

喬家才

## 重慶訓練班及其他

訓練的目的，是希望收到人盡其才和事半功倍的效果。各種專業人員經過專業訓練，技術才能熟練，勝任愉快。而且經過一次訓練，思想和生活會更有進步，意志會更為堅定，精神會更加團結。戴先生說：「我們的訓練，是革命的訓練，要以親愛精誠的精神，來達成整齊嚴肅的風尚。」因此，他非常重視訓練，舉辦了各種訓練班。

重慶特別訓練班是為了集中人力物力，於三十二年（一九四三）二月把在重慶的各個訓練班集中在「織絲場」而成立的，原有各班改為一系。三十二年二月二十八日戴先生說：「現在的重慶訓練班，是合併我們在重慶的好幾個訓練班組織而成的。這些班原來是分開辦理，訓練期間各不相同，訓練地點也不在一處。爲着要使得精神集中，人力財力不致浪費，而又能提高訓練效能起見，所以，特地把過去這許多班集結到一道來訓練。因此構成重慶訓練班的各個班，在實質上，現在已經成爲重慶訓練班的一系。各系除精神

訓練完全一致外，並分別就設各系目的與學員素質，實施專門技術訓練，就是『因才施教』，將來各系同學畢業之後，按照各人的技能，分發工作——就是『量才使用』。以期能够收到人盡其才與事半功倍的效果。」

南洋系 原爲「南洋工作人員訓練班」，爲

適應太平洋戰爭爆發後，開展南洋各地工作，以

僑生爲訓練對象。一期胡國振任副主任，第一

期於三十一年一月十二日開始，訓練九十人；第

二期從四月二十七日到八月二十三日，訓練九十

四人。第三期後併爲「南洋系」，陶一珊任副主

任，訓練中央軍校華僑學生及南洋青年，自三十

二年一月三十一日到六月二十七日，訓練九十一

人。三期共訓練二百七十五人。

外語系 原是「外語人員訓練班」，爲造就

外事譯述及國際情報人才，招收大學畢業，擅長

外文的。第一期鄭介民任副主任，畢業四十四人

，第二、三期戴頌儀任副主任，二期畢業三十四

人。第三期後併爲「外語系」，在重慶、成都、

昆明、貴陽、桂林、韶關等地招考大專學生，自

三十二年十月二十四日到年底，畢業五十九人。

第四期李漢元任副主任，分別在曲江、昆明、貴陽、桂林、成都、西安等處招考大學畢業，擅長英語的，自三十三年五月二十九日到七月十日分發工作，畢業三十五人。第五期仍從各地招考，自十二月十七日到三十四年初，畢業三十六人，五期共畢業二百零八人。

會計系 原爲「會計訓練班」，爲養成外勤

區站組及公開機關財務管理人員，委託軍需學校

代訓，以魏文海爲副主任，第一期選訓息烽、蘭

州兩訓練班學生，自三十一年一月五日到五月十

五日，畢業一百零七人。第二期後併爲「會計系」，仍挑選息烽蘭州兩訓練班同學及有志趣的同

志，分成三教授班，一二兩教授班自三十二年一

月五日到十月一日，畢業一百六十二人；第三教

授班自四月一日到三十三年一月十五日，畢業八

十四人。前後畢業三百五十三人。

短訓系 原爲「工作人員短期訓練班」，每

期一個月，是爲了臨時的需要，實施短期訓練的

。劉啓瑞、王孔安，胡國振先後任副主任。十期

以後併爲「短訓系」，陶一珊、羅杏芳先後任副

主任。第一期（第十期）訓練受處分後的同志，

第二期（十一期）訓練領袖挺進縱隊幹部，第三期（十二期）訓練「四二」十二週年救釋同志，第四期（十三期）訓練繕校、管眷、收發、譯電人員，第五期（十四期）訓練榮譽官兵，前後十期，共六百二十人。

幹訓系 原爲「高級幹部人員訓練班」，爲提高內外勤各單位中下級幹部的學能，三十一年十一月成立，胡國振任副主任，畢業六十人。第二期後併爲「幹訓系」，郭壽華任副主任，自三十三年四月二十二日到八月二十二日，畢業一百零八人，兩期共訓練一百六十八人。

氣象系 原爲「氣象人員訓練班」，在培植氣象通訊和測候工作人員，由程浚任副主任，由美國氣象專家擔任教官。第一期自三十三年二月十日到四月二十三日，訓練三十人；第二期自七月三日到九月三日，訓練二十七人；第三期自十四年，訓練三十人。第四期後併爲「氣象系」，爲培植淪陷區域破壞工作人員，於三十一年十一月二十日成立由梅樂斯主持，陶一珊爲副主任，教官器材都由美方供給。後併爲「特種技術系」，三十一年一月十六日結束，訓練二十五人。

特情系 訓練應用科學知識及特種技術，從事敵後情報工作。林金蘇任副主任，技術課程由美國教官擔任。第一期自三十一年一月二十四日到四月二十三日，訓練三十一人；第二期自七月十四日到八月二十日，訓練三十人。兩期共訓練六十一人。

外醫系 訓練交通檢查，執行外事警察業務的工作人員，謝瀨齡爲副主任。自三十三年八月二十三日到十月十日，訓練一期五十八人。

泰國系 原爲「泰國工作人員訓練班」，訓練派往泰國工作的人員，羅杏芳爲副主任，三十一年七月十五日開學，後併爲「泰國系」，訓練二十五人。

特技系 培養研譯敵偽密電人才，竺烈民爲副主任，招收大學畢業生組成甲班，高中畢業生組成乙班，自三十三年二月二十二日到八月二十日，訓練三十六人。

經濟系 訓練貨運管理局工作幹部，王撫洲任副主任，自三十二年五月十七日到八月二十二日，訓練八十七人。

管理系 培養事務人才，研究科學管理方法。

楊隆祐、鄭錫麟先後任副主任。第一期自三十二年二月一日到四月十日，訓練三十二人；第二期專爲適應中美合作部的需要，美國人任教官，自三十三年二月十一日到四月二十三日，訓練四十一人。兩期共訓練七十四人。

特警系 謝瀨齡任副主任，美方任教官，自三十二年九月十三日到十二月十八日，畢業四十三人。

特別警衛系 訓練特別警衛組人員，陶一珊任副主任，自三十二年四月五日到七月二十五日，訓練一百三十八人。

外事人員訓練班 爲養成外事人員及國境警察幹部，在重慶成立「外事人員訓練班」，簡稱「外事班」。第一期劉璠任副主任，招考大專學生及黔陽訓練班長於外國語文的，自二十八年七月二十三日到九月三日，訓練三十六人；第二期招考大專學生及蘭州訓練班長於外國語文的，自十月二十二日到年底，訓練七十二人。第三期史久恆任副主任，爲培儲軍事外交人才，國際情報人員，擴大訓練內容，主要課程，除了政治以外，有外交部、外交實務、國際關係、各國國情、武官業務、國防地政、涉外法令等。自二十九年十二月十日到三十一年六月二十九日，畢業四十三人。第四期戴頌儀任副主任，改以外交部附設的初級外交人員訓練班名義，在重慶、成都、貴陽、昆明、桂林五處招考國內外大學畢業生，集中重慶訓練。自三十一年二月七日到八月十二日，畢業八十二人。四期共畢二百三十三人。

特種偵查訓練班和特種政治訓練班

爲訓練對共產黨的工作幹部，堅定其信仰，打入共產內部，從事工作，於二十八年十一月在陝西南鄭成立「特種偵查訓練班」，程慕頭任副主任，到三十年底，共訓練八期。又爲對付東南方面共產黨，在浙江麗水訓練兩期，十期共訓練三百零六人。

爲訓練對共產黨理論闡爭幹部，在重慶成立「特種政治訓練班」，張國焘任副主任，主要課程爲：總理遺教、領袖言行、中國民族文化史、共黨謬論之批判、共黨陰謀與不法行爲、共黨組織內幕及其民衆運動、政治闖爭術等。第一期自三十一年一月十九日到三月二十日，畢業五十七人；第二期自三十一年一月二十五日到五月六日，

畢業五十四人，兩期畢業一百一十一人。

特種技術人員訓練班及技擊人員訓練班爲培養敵後及戰區破壞人才，在重慶對岸巴縣成立「特種技術人員訓練班」，劉紹復、王樂坡、金樹雲先後任副主任。第一期調訓黔訓班同學，技術教官由工兵署派人擔任，自二十八年十一月五日到年底，畢業六十一人；第二期由游擊部隊挑選，分爲兩隊，甲隊自二十九年十一月二十四日到三十年三月十六日，乙隊自三十年五月八日到六月一日，畢業一百二十一人；第三期由西安七分校十七期畢業生調訓，自三十年九月二十九到三十一年一月，畢業六十四人。三期共畢業二百四十六人。

爲訓練行動人員養成技擊專長，在重慶設立「技擊人員訓練班」，着重國術研究和體魄鍛鍊，以李克煉爲主任教官主持訓練，三期訓練四十六人。

#### 空軍技術人員訓練班

爲培養空軍密碼研譯人員，在重慶設立「空軍技術人員訓練班」，魏大銘爲副主任，第一期自三十一年六月一日到八月三十一日，第二期自十月一日到三十二年畢業，兩期共訓練六十二人。

#### 臨泉訓練班

應蘇魯邊區總司令部的需要，代爲訓練黨政工作幹部，成立了「臨泉訓練班」，周麟祥、周兆祺先後任副主任。第一二期由總部主辦，軍統局協助，第三期起由軍統局接辦，爲了推進山東工作，這一期以訓練山東工作人員爲主。第一期

自三十一年十二月一日到三十二年三月二十二日，畢業二百八十人；第二期自三十二年六月一日到十一月二十八日，畢業一百七十三人；第三期自三十三年四月到七月，畢業二百一十八人；第四期自十月十日到三十四年一月底，畢業二百五十八人；第五期自二月一日到六月底畢業四百七十人。五期共訓練一千三百九十一人。後改爲中美合作所第十一訓練班。

#### 訓練海外工作人員

仰光特別訓練班爲培植華僑有志青年，開展南洋各處工作，在仰光成立「仰光特別訓練班」，招考有中文根基的，授以三民主義、國際情勢、國際法，偵查常識、國際間諜等課程。第一期自二十九年六月十五日到八月十五日，畢業十四人；第二期畢業二十人，多由第一期畢業生所介紹。兩期畢業三十四人。

#### 越南抗日運動幹部訓練班

本班係奉中央命令在廣西柳州成立，由軍統局、中央海外部、第四戰區、事委會桂林辦公廳分別考選越南青年、愛國華僑、越南各黨派幹部人員，施以軍事、政治及技術訓練，從軍越南解放工作。楊繼榮、鄧匡元先後任副主任，自三十年九月二十二日到三十一年六月二十四日，訓練一期，畢業三百一十四人。

#### 臺灣工作人員訓練班

爲開展臺灣工作，三十四年在重慶設立「臺灣工作人員訓練班」，黃康永爲副主任，招訓臺灣青年；一期訓練四十一人。

## 難產的貨運管理局

三十年五月，戴先生奉命搶購搶運滬陷區域的物資，秉承孔兼部長（祥熙）之命辦理。戴先生擬專設機構，負責辦理，孔兼部長以爲財政部已有統制桐油、鵝砂、茶葉的「貿易委員會」；擁有大量資金及運輸工具，辦理向外採購的「中央信託局」；經濟部已有「工礦調整處」和「花紗布管制局」，不必另設機構。

以上這些機構，只能管制和調整，既不能增加生產，更不能向敵區搶購搶運。拖延了半年，戴先生既沒有搶購搶運的機構，又沒有確定職權，經費也沒有着落，簡直沒有辦法着手。於是呈請准免兼辦，又沒有批准。

戴先生對搶購物資，不能放手去做，十分焦急，看了三十一年六月二十五日他給杜月笙的電報，就可知道了。電報說：「遠數月餘，殊深聚念。前天於桂林晤新衡兄，得悉近來身體平安，甚爲欣慰。弟於上月杪赴浙時，正值敵軍大舉犯浙贛，日夜奔馳前後方，致疏音敬。而颶辰電輾轉傳遞，遲至今日始奉悉。有勞盼念至歎！如何搶購物資事，弟受責任心與良心之驅使，非盡各種可能去推動不可。但上級之辦法，迄未決定，殊有礙於業務之進行。茲奉電示，至爲感佩。請兄速指定人員，與緝私處王撫洲兄接洽，弟已另電告之矣。弟於昨抵柳州，準後天赴惠烽。把晤伊邇，諸待面陳，敬頌健康。」

到了三十一年秋天，戴先生建議「輸出入聯繫原則」，即輸出我們管制的物資，必須輸入我

們所需要的物資，以獎勵輸入。十月奉批「以設局辦理為宜，並須從速負責辦理。十一月孔兼部長批示，定名為「貨運管理局」。三十二年三月十五日正式成立。

貨運管理局局長由戴先生兼，派王撫洲為副局長，負責實際責任。下設管制處、業務處、財務處、運輸處、總務處、秘書室、會計室、稽核室，五處三室。全國設六貨運管理處：豫皖區管理處設在界首，以王兆槐為處長；湘鄂區管理處設在三斗坪，以朱若愚為處長；蘇浙管理處設在龍泉，以趙世瑞為處長；福建區管理處設在南平，以江秀清為處長；廣東區管理處設在韶關，以李崇詩為處長；廣西區管理處設在柳州，以楊繼榮為處長。處下為管理站。負責搶購業務的，沿用商業名稱，稱為莊號。如在界首的稱「興豫莊」，在柳州的稱「桂泰莊」。

貨運管理局的工作方針：

(一) 管制對滬陷區輸出入，實行寶物結算制度

，限制輸出，獎勵輸入。

(二) 獎勵商民搶購搶運。

(三) 協調各物資管制及運輸機構，協助商民，予以便利。

(四) 自設業務及運輸機構，辦理商民無力搶購搶運的工作。

(五) 破壞敵人的金融及經濟。

資金原擬定為三億五千萬元，經過七個半月，才撥到一千萬元，和有關機關也難獲得協議。

戴先生於六月二十七日及七月二日兩度辭職，呈員訓練班」，張果為副主任，共訓練一百八十一人。

述困難：(一) 搶購紗布，花紗布管制局官價低於前方，虧賠的款項不予補撥；(二) 桐油輸出，經貿易公司「洽商」，洽商了一個多月，才有頭緒；(四) 五金及機器等須向工礦處報運，否則不能內運；(五) 請求修改戰時管理進出口物品條例，簡化手續，經過半年，也沒有結果。委員長批交孔副院長辦理，他才知道我們的管制機構，給予商人諸多不便，阻礙物資內流，應該趕快調查改善。

貨運管理局提出兩項簡單易行的辦法：(一) 經過貨運處站登記輸入的物資，憑登記證通行無阻。到後方後，由管制機構收購。(二) 貨運局搶購的物資，一律交主管機構收購，照成本加管理雜費，不加任何利潤和其他費用。上項辦法獲得孔副院長同意，八月十日財政部通過：(一) 實物比例核算辦法，(二) 配合調整職權，改進辦法，(三) 撥八千萬資金外，准向中央銀行借款週轉。搶購搶運物資工作，才積極展開。

(一) 各管理處站成立後，最顯著的效果：

(一) 凡登記的貨物，免去管制手續的麻煩，運輸便利，商人稱便，成為商貨內運的保護人。

(二) 各管制機關接到登記通知單，貨到收購，沒有創減他們的法定職權，也感覺到便利。

(三) 管理局每月彙集各處登記表報，編成統計，報告財政、經濟各部，得以瞭解輸入物資情況。

為培養貨運幹部，在重慶特設「貨運幹部人員訓練班」，張果為副主任，共訓練一百八十一人。

中美特種技術合作協定，從三十一年（一九四二）冬開始，兩個月辦理不受；(三) 江浙生絲上市，須向「復興公司」洽商，洽商了一個多月，才有頭緒；(四) 金及機器等須向工礦處報運，否則不能內運；(五) 請求修改戰時管理進出口物品條例，簡化手續，經過半年，也沒有結果。委員長批交孔副院長辦理，他才知道我們的管制機構，給予商人諸多不便，阻礙物資內流，應該趕快調查改善。

根據協定第二條成立「中美特種技術合作所」，以執行協定的機構。根據協定第五條中美特種技術合作所主任由華方任之，副主任由美方任之，也就是戴先生和梅樂斯分任正副主任。業務方面，第十八條特別規定偵收研譯敵海陸空軍無線電密碼，可見美方很重視這一項工作，軍統局從事這種工作，已有相當基礎。

梅樂斯到中國以後，靠彼此諒解，相互信賴，合作的很不差，後來美國戰略業務局介入，就不能沒有一種書面協定了，因之促成簽定「中美特種技術合作協定」。美國戰略局這一個新成立的機構非常複雜，有些是接近共產黨的份子，如費正清、戴維斯等；有些是以前的頑固思想，白人至上的所謂中國通之流。

三人。

## 中美技術合作協定

中美特種技術合作協定，一共二十八條，由中華民國國民政府軍事委員會委員長蔣中正特派

國民政府外交部部長宋子文、軍事委員會調查統

計局副局長戴笠、駐美大使館陸軍中校副武官蕭勃；美利堅合衆國總統羅斯福特派海軍部部長諾克斯、戰略業務局局長陸軍少將鄧諾文、戰略業

務局駐華主任海軍上校梅樂斯雙方全權代表簽定。

協定一開始就說明合作目的：「中美兩國為摧毀共同敵人，求得軍事上勝利。」

根據協定第二條成立「中美特種技術合作所」，以執行協定的機構。根據協定第五條中美

特種技術合作所主任由華方任之，副主任由美方任之，也就是戴先生和梅樂斯分任正副主任。業

務方面，第十八條特別規定偵收研譯敵海陸空軍無線電密碼，可見美方很重視這一項工作，軍統

家的權益，所以非常認真。兩個文化背景、軍事傳統、政治演變截然不同的國家，要使中英文的文字完全一致，沒有歧見，不容易。先由中文起草，再譯成英文，加以核對、修正，然後由另外一位翻譯再譯成中文，這樣反覆翻譯後，往往發現完全不同的意思。必須做到，譯來譯去，文字意義完全一致，才算定稿。

中美合作協定的草約到了華盛頓阻力就多了，參謀總長馬歇爾給中國戰區參謀長、美軍指揮官史迪威電報說：「由於戰略局的工作遍及世界各地，所以分別直隸各戰區司令官之下。聯合參謀本部現在考慮中美合作協定內容，係梅樂斯及其所率之美方人員，歸屬閣下系統，戴將軍及其所率之華方人員仍歸蔣委員長節制，靜候電示。」

麥茲爾海軍上校是梅樂斯的好友，在海軍部主持中美合作業務，他對馬歇爾的觀念很不以為然，很幽默地對梅樂斯說：「那馬歇爾可真算得心地寬宏呀！他居然同意讓戴笠歸蔣委員長節制。」

幸而史迪威很支持梅樂斯，對馬歇爾分而治之的辦法，知道行不通，在答覆的電文中說：「如果那樣，我們就無法獲得戴笠將軍的合作。」

戴笠將軍是極端守密而且極端多疑的人，他絕不容許在他自己與梅樂斯之間再有一個第三者。」

才免除了美國戰區司令部和戰略局對中美合作的控制。

等到蒲奈爾將軍、梅樂斯、麥茲爾去見馬歇爾，要在羅斯福總統批准協定以前，先由馬歇爾簽字，他說：「我已經核閱過先前收到的一份副本，有些次要的修正意見。」

蒲奈爾將軍特別提醒他，說道：「按照修正程序，約稿在送交中國方面，請他們批准再拿回來時，中間需要六個月到八個月的時間。」

「這是史迪威將軍的來函，同意了協定的內容。」麥茲爾有些不耐煩，對馬歇爾說：「史迪威急於倚賴這個機構完成一些他自己無法完成的工作。如果簽了這個協定，我們即時就可以得到他們的協助。如果說我們這方面還要修改的話，將來即使中國方面沒有什麼意見，也會延遲好幾個月。將軍！你所要做的，只是在金氏上將的名字下面簽一個字就好了。」

馬歇爾在美國將領中間，以面貌冷峻，崖岸自高聞名。經麥茲爾這麼一說，馬歇爾只好微微一笑，然後很小心地簽下他的名字。按照美國法律，凡是由總統簽署的每一件涉及外國政府的文件，必需經由參議院同意。中美合作協定爲了保密，需要有一封函件，由金氏與馬歇爾兩位將軍起草，另外由李海將軍簽字，函中說明本協定已由總統親核閱並予批准。

中美特種技術協定，於三十二年（一九四三）四月十五日在華盛頓，由中國方面宋子文、蕭勃，美國方面諾克斯、鄧諾文、梅樂斯簽字。七月四日美國國慶紀念日，戴先生才在重慶補行簽字。當時蕭勃堅持美國領銜簽字的必須是位閣員，金氏上將和蕭勃去見羅斯福總統，才決定由海軍部長領銜。這一個協定草擬時那麼認真，梅樂斯說：「那文件在正式簽署之後，我們就把他存

進保險櫃裏，誰也沒有再把協定拿出來翻查。」

鄧諾文雖然在協定上簽了字，後來因爲免了梅樂斯所擔任的戰略局駐華主任職務，引起戰局和海軍方面的分裂。戰略局爲什麼和梅樂斯發生磨擦呢？完全因爲對中國的態度和觀念不同所引起的。梅樂斯認爲中美合作的目的在打倒共同敵人日本，既在中國工作，當然應以中國方面爲主。戰略局却不是這樣想，他們要以美國人爲主，來支配中國人，統制中國人，把中國人當成工具來利用。

梅樂斯回憶：「中美合作所是與中國人合作的，中美合作所並且接受由中國人主持，而且按照雙方協議，中國方面有相當的否決權。不過，美國的權益也受到保障，因爲美國也享受同樣的否決權。但是戰略局却不能或不肯承認這種事實，顯然下定決心不接受外來的影響，而且，我還有此印象，凡涉及中國人的時候，戰略局方面的態度尤其如此。」

「中美合作的協定，規定了美國的若干權益，戰略局對這些權益始終無意放棄。然而，鄧諾文將軍却反對協定中約定，戰略局人員在華工作時，應受中國方面的任何節制。他在協定簽字之前，就曾竭盡全力來表示反對；但是馬歇爾將軍因得史迪威將軍的建議，批駁了他的意見。而聯合參謀本部採納了一項頗爲得體而措辭明白的決議，實際上等於拒絕了鄧諾文的觀點。」

「戰略處會多次故意越過既定的程序，他們派到中國來的有關人員，不會按照協定的規定，先聽中國方面的許可，更不會事先通知中美合作

所。戰略局在華盛頓的總部似乎有一種奇妙的能鳥式的心靈，他們自以為派出來的人都是有隱身術，所以中國人根本不曉得他們的行踪。其實呢，他們那些人剛剛一到開羅，戴笠便接到有關他們的報告了。」

戰略局和梅樂斯分了家，他們和中國合作並不好，中美合作所仍然和梅樂斯合作無間，梅樂斯回憶：「當然，我可能一直都錯了，因為我認為我們應該與中國人推誠合作。在我們中美合作所下面的各單位之中，都是由最稱職的人去擔任主管，中國人聽命於美國人，美國人也同樣聽命於中國人，雙方又因享有否決權而保護到自身的權益。這樣安排本來也可能邁進了死路一條，但因為我們雙方互相信賴，所以一直都能達成令人滿意的行動。這個制度甚為成功，績效極為優良。」

## 鹽務局長走私食鹽

食鹽公賣，由政府統一運銷，按照情理，不管戰時食鹽怎樣缺乏，都不應該閹鹽荒。但是自從于鼎基做了陝西鹽務局長以後，西安市的鹽荒就鬧的相當嚴重了。買食鹽須排長龍，有時等候半天，也買不到半斤食鹽。鹽店缺鹽，經常店門關閉着。排長龍時，也只開半扇門。造成鹽荒的原因，不是根本缺鹽，而是鹽務局長把應當銷售在西安市的食鹽，走私運到河南，才造成西安市的鹽荒。當時河南食鹽的官定價格比陝西高出許多，走私食鹽，可獲暴利。

陝西緝私處華陰查緝所，於三十二年（一九四三）春天，查扣了一批價值五百多萬元的私鹽。這件案子緝私處送到鹽務局，局長于鼎基居然說不是私鹽，批示放行。華陰查緝所所長問其原因，不是根本缺鹽，而是鹽務局長把應當銷售在西安市的食鹽，走私運到河南，才造成西安市的鹽荒。當時河南食鹽的官定價格比陝西高出許多，走私食鹽，可獲暴利。

緝私處和鹽務局鬧成僵局以後，鹽務局內部有許多人不齒于鼎基所作所為，和緝私處合作，

說不是私鹽，批示放行。華陰查緝所所長問其原因，不是私鹽，不同意鹽務局長違法放行，所以被扣的私鹽不能提走。

按照鹽務條例，私鹽的定義：鹽票分離者為私鹽，鹽票不符者為私鹽，運輸工具不符者為私鹽。華陰查緝所查扣的私鹽，是從渤海路火車上扣留的，當時沒有鹽票，就是鹽票分離，當然是私鹽。後來繳出幾張鹽票，上面所載的數量，又和所扣的私鹽不符。這幾張鹽票上的運輸工具是暴力，而查緝所却是從火車上扣留的，是運輸工具也不同。明明是私鹽，鹽務局長為什麼硬說不是私鹽呢？鹽務局長放走私鹽，他本身就是違法行為。

後來渭南查緝分所得到確實的情報，華陰查緝所所扣的私鹽，是渭南許多家鹽商送了于鼎基二十萬元，批准走私運往河南的。于鼎基既然拿

了人家的二十萬元，所以不得不硬着頭皮批准放行。但是私鹽扣在華陰查緝所，他們不放行，于鼎基批准放行，也是枉然。

後來渭南主要鹽商被緝私處說服，才向緝私處自首，說了實話，所有和私鹽有股份，湊過二十萬元的鹽商，都從渭南來西安，向緝私處自白，于鼎基貪財枉法，可說是千真萬確了。至於受賄二十萬元的中間經手人，於案發後，已經逃走。于鼎基既然收了人家二十萬元，為什麼不給人家開一張運往河南的鹽票呢？那是因為陝西鹽務局只能開運往陝西境內的鹽票，無權開運往省外的鹽票。

晉陝監察使王陸一先生根據渭南鹽商的白書，和緝私處所作的筆錄，提出對于鼎基的糾舉書，在西京日報公佈，洋洋數萬言，輿論大譁，于鼎基和他的槍桿子靠山才害怕了。陝西緝私處檢舉食鹽，終於使于鼎基被撤了差，華陰所查扣的私鹽充了公，西安市的鹽荒也解除了，購買食鹽，不要再排長龍。

共同來打倒貪官污吏。如觀察室主任潘隱虬（湖北人，軍校第五期畢業），科長路履仁等，把于鼎基的許多違法事實告訴緝私處。緝私處才知道于鼎基處理這批私鹽案，手續方面，有許多不合法的地方。